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Klausur zu
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e Zur Bearbeitung der Klausur sind 90 Minuten vorgesehen. Zugelassene Hilfsmittel sind
das Skript auf der Website der Vorlesung, sowie ein persénlich handbeschriebenes DIN
A4 Blatt. Alle weiteren Hilfsmittel wie z.B. Smartwatches, Smartphones, Tablets oder
Taschenrechner sind verboten.

e Die Klausur besteht aus 3 Aufgaben. Fiir jede Aufgabe gibt es 14 Punkte. Jede Ant-
wort ist zu begriinden.

e Es wird nicht nur das Endergebnis, sondern auch Lésungswege und Zwischenschritte
bewertet. Geben Sie daher bei jeder Aufgabe alle Zwischenschritte an.

e Versehen Sie bitte jedes von Thnen benutzte Blatt mit Ihrer Matrikelnum-
mer. Fiir jede Aufgabe ist eine neue Seite anzufangen. Es empfiehlt sich selbstverstand-
lich, mit der Aufgabe zu beginnen, die einem am einfachsten erscheint.

e Fiillen Sie bitte dieses Deckblatt in deutlicher Blockschrift aus, und geben Sie es am
Ende der Klausur zusammen mit Thren Losungen ab.

e Alle Mitarbeiter/innen der Vorlesung wiinschen Thnen gutes Gelingen und viel Erfolg!
MATRIKELNUMMER:
PRUFUNGSRAUM:

Hiermit stimme ich der Veroffentlichung meines Klausurergebnisses ohne Nennung des Na-
mens zul.

(Unterschrift)

Gesamtpunktzahl:
Note:
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Aufgabe 1 14 Punkte
a) Vorgelegt sei die Funktion

r—1

fo) = T w20

Bestimmen Sie den Wertebereich W und die Nullstellen von f. Wie verhélt sich f fiir x — oo?
Untersuchen Sie f auf Monotonie. Ist f umkehrbar? Falls ja, bestimmen Sie die Umkehr-
funktion.

b) Es sei # € R. Berechnen Sie mit der Regel von I’'Hospital den uneigentlichen Grenzwert

. (= 1)+ 22 — cos(x)
glxlg(l) 2 ’

c) Vorgelegt seien die Daten (x1,71) = (0, 1), (29, y2) = (2,2) und (z3,y3) = (4, 2). Berechnen
Sie die Regressionsgerade y = ax + b zu diesen Daten.

Aufgabe 2 14 Punkte

a) Berechnen Sie ohne Integrationstabelle

T t2
F(z) = /t-exp(—g)dt, x > 0.
0

Untersuchen Sie F(x) auf Monotonie. Wie verhilt sich F(x) fiir x — oo?

b) Berechnen Sie SN (i — 2) und 32N 2.

c¢) Geben Sie die Definition einer Menge M an, welche ein Dreieck mit den Eckpunkten (1, 0),

(2,0) und (2, 1) beschreibt.

Aufgabe 3 14 Punkte

a) Begriinden Sie, ob die folgenden Aussagen wahr sind oder geben Sie ein Gegenbeispiel an:
e Sei f: (a,b) — R zweimal differenzierbar. Dann gilt: Ist f konvex auf (a,b), so ist f’

eine monoton fallende Funktion.

e Es sei F: R? — R differenzierbar, F' = F(z,y) mit %F(az,y) > 0, (z,y) € R% Dann
lasst sich die Gleichung F(z,y) = 0 an jeder Nullstelle (xq,yo) von F' lokal nach y
auflosen.

e Essei f: [a,b] — R stetig mit f(a) =1 und f(b) = —2. Dann hat f eine Nullstelle in
[a, b].

b) Untersuchen Sie die Funktion
flzy, 1) = 1427 — 2wy +exp(ay +275), (11,75) € R?

auf lokale Minima und Maxima.



